

惠及百姓民生助力体育强国——体彩公益金让生活更美好

2018年—2020年，国家体育总局本级使用彩票公益金78.0448亿，主要用于开展群众体育和竞技体育工作。其中群众体育使用体彩公益金约48.82亿，占比63%；竞技体育使用体彩公益金约29.20亿元，占比37%。从城市到乡村，从助力脱贫攻坚到支持乡村振兴，从助力冰雪运动到支持冬奥会筹办，从群众身边的健身步道到奥运健儿的竞技赛场……中国体育彩票秉持“来之于民、用之于民”的发行宗旨，通过体彩公益金为体育强国建设贡献力量。

尤其是近三年的体彩公益金投入，正在让群众“去哪健身”有了答案，让“在家门口锻炼”的梦想照进现实，让竞技体育场上的国旗冉冉升起，让脱贫摘帽成为现实，不断推动群众体育和竞技体育向上发展。

助力脱贫攻坚 推进公共体育服务均等化

在脱贫攻坚的战场，体育大有可为。2018年、2019年，为贯彻落实中央关于打赢脱贫攻坚战的决策部署，国家体育总局在本级体彩公益金的分配上，统筹考虑贫困县、财政困难程度、西部地区等因素，在项目和资金安排上向贫困落后地区倾斜。

2020年体彩公益金在实施全民健身设施项目方面，也提出要立足于推进基本公共体育服务均等化，逐步改善我国特别是中西部地区的体育场地设施条件，不断提升全国人均体育场地面面积。

体彩创新探索“体育+扶贫”新模式，将体育设施送进边远山区，让乡村的健身器材、体育场所越来越多，群众的生活变得丰富多彩。

在云南腾冲，体彩公益金支持的“七彩云南全民健身工程”为群众送去健康生活，在浙江省宁波市镇海区九龙镇西经堂村，家门口就能享受便捷公共体育服务的幸福写在每个人的脸上，在广西陆川县古城镇清耳村，健身路径的建设让村民参加体育锻炼有地可去……这些由体彩公益金支持的全民健身路径，有力地推动了老、少、边、穷地区体育基本服务均等化，改善了当地的体育设施水平。

同时，体彩聚集体育产业要素，激发赛事活力，打造“体育+旅游”、“体育+康养”、“体育+文化”等多元互动发展产业链，以体育赋能经济社会发展。像在福建省寿宁县的下党村和屏峰村，由体彩公益金支持的徒步大会和越野赛，把寿宁县的好山好水串联起来，吸引了众多游客和运动员共赴盛宴。

2020年，广西新时代文明实践中心全民健身志愿服务活动在广西10个新时代文明实践中心建设试点县（市、区）以及脱贫攻坚挂牌督战县开展全民健身志愿服务“五个一”活动，都为人民群众带来了更高质量的幸福生活。

如今，脱贫攻坚取得全面胜利，“15分钟健身圈”触手可及，偏远山区的体育设施随处可见，“健身有地去，锻炼不拥挤”，这背后体彩公益金的力量功不可没。

打造全民健身新业态 驰援湖北 全民健身提质升级

“形成全民健身活动新业态，满足群众便捷、高效、智能化的健身需求。”2020年在疫情防控常态化的形势下，全民健身活动的组织开展也面临着新形势和新要求。

相比于往年，2020年全民健身活动的开展多以线上线下融合发力。其中，开展全国线上亲子体育活动和线上体育赛事活动，参与人数达84万人次；举办棋牌网络系列赛事活动、中华武术大讲堂、全球太极拳网络大赛、全国广播操工间操云比赛、全国老年体育健身系列活动以及居家健身抗击疫情作品征集展示等活动。

疫情态势下促生出花样迭出的健身新业态、新模式，成为激活体育经济发展潜力的重要驱动力，也让全民健身更加智能化、科学化。通过更多的使用线上活动，去突破传统运动的局限，创新打造“云健身”模式，更好满足群众的多样健身需求。

除此之外，2020年体彩公益金使用最突出的一点是多次助力湖北。体彩公益金资助湖北省开展高水平体育后备人才基地建设工作；支持湖北省线上亲子体育活动，以“宅家云动，点亮湖北”为主题，包含四大部分20个体验项目，活动持续时间达4个月以上，参加家庭达49.6万个，活动网络访问点击量超5000万次；支持湖北省开展本省教练员培训工作；支持湖北省做好备战杭州亚运会和巴黎奥运会梯队建设；支持西藏、内蒙古、湖北等省（区）改善竞技体育训练

国家体育总局2020年度本级体育彩票公益金使用情况公告

发布时间:2021-06-30 来源:体育经济司 字体:大中小

国家体育总局公告第52号

2020年度，按照财政部批复的预算，国家体育总局本级使用彩票公益金94,848万元，用于开展群众体育和竞技体育工作。根据《彩票管理条例》、《彩票管理条例实施细则》、《彩票公益金管理办法》等相关规定，现将2020年度国家体育总局本级体育彩票公益金使用情况公告如下：

一、群众体育工作方面

(一)用于援建公共体育场地设施和捐赠体育健身器材2438万元

1.实施全民健身设施项目。立足于推进基本公共体育服务均等化，逐步改善我国特别是中西部地区的体育场地设施条件，不断提升全国人均体育场地面面积。充分发挥全民健身示范工程引领作用，调整优化实施方案，进一步解决了人民群众“健身去哪儿”问题。

2.资助高水平后备人才基地建设(含足球训练中心)。资助湖北省开展高水平体育后备人才基地建设工作，主要用于改善其训练、教学、科研条件，为体育后备人才培养工作打牢基础。



推广冰雪运动 加大青少年冰雪人才培养

“三亿人参与冰雪运动”是北京携手张家口申办2022年冬奥会时，中国向国际社会做出的郑重承诺。为奋力实现这一战略目标，体彩公益金近年大力支持冰雪运动发展。

2018年，体彩公益金安排2120万用于举办2018年全国青少年“未来之星”冬季阳光体育大会；2019年，体彩公益金安排600万用于国家体育总局冬季运动管理中心举办全国大众体育大赛(冬季)及“三亿人参与冰雪”数据统计工作，支持各地开展冬季冰雪运动；2020年，体彩公益金用于重大奥运场地设施建设51250万元，落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》。

松原市冰上运动中心、吉林北山四季越野滑雪场、黑龙江亚布力体育训练基地……这些专业的冰雪运动场馆设施建设背后都有体彩公益金的身影；“全国大众冰雪季”系列活动、“辽宁省百万市民上冰雪系列活动”、“北京市民快乐冰雪季系列活动”……逐渐成为普及冰雪运动的品牌活动。

加大青少年冰雪运动人才培养，推进冰雪运动进校园也是体彩公益金的主要支持内容。2019年，使用体彩公益金2,000万元用于开展冰球青训后备人才培养。青少年冰雪活动遍地开花，内蒙古百万青少年上冰雪冬令营、贵州六盘水“世界雪日暨国际儿童滑雪节”、广东省“中国体育彩票”青少年冰球锦标赛……体彩公益金正在将“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景一步步变为现实。



条件。

有了体彩公益金的鼎力支持，曾受疫情影响的湖北，在2020年逐步稳妥有序地恢复全民健身赛事活动，线上线下赛事活动蓬勃开展。2020年湖北省竞技体育也屡创佳绩，省内运动员共获得世界冠军18项次、全国冠军124项次，汪周雨打破全国纪录，闫子贝打破世界纪录、获评2020年中国体育十大人物……

体彩公益金的投入，有力地促进了湖北省全民健身与竞技体育的融合发展，让湖北在全民健身和竞技体育上全面提质升级。

支持奥运会 为竞技体育注入更多活力

2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会是体彩公益金在竞技体育方面支持的重点。在2018年和2019年，体彩公益金分别安排36742万元、51250万元用于国家队转训基地改善训练条件，围绕总局备战2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会目标任务项目，加大对地方用于冬季奥运会和夏季奥运会重点项目的支持，着力提升和改善科学训练条件。

2020年在竞技体育方面，8.42亿体彩公益金被分别用于奥运争光计划纲要保障项目、运动队文化教育与科研、重大奥运场地设施建设、备战杭州亚运会梯队建设、备战巴黎奥运会梯队建设等五个方面。

其中使用经费最多的是重大奥运场地设施建设51250万元，主要是为备战2022年北京冬奥会。2008年夏季奥运会让中国体育百年梦圆，2022年北京冬季奥运会又将再一次见证中国梦与奥林匹克文化交相辉映，让体育强国梦和奥运圣火紧密相连。这不仅是每个国人的冰雪之约，也是我国竞技体育展示的最好舞台。

而这一份份体彩公益金，让运动健儿在赛场上拼搏时，也有了更大的动力和源泉。体彩公益金在竞技体育方面的投入，有利于提升我国竞技体育水平，确保更多奥运健儿在赛场上为国争光，提升国家形象，增强国家软实力，助力体育强国梦。

一串串的数字变化、一项项的品牌赛事、一枚枚闪光的奖牌，体彩公益金深化体育惠民，用体育建设不断提升群众获得感、幸福感，推动群众体育和竞技体育协调发展。

变的是数字，不变的是初心，与健康相伴，与美好同行，体彩公益金始终为实现体育强国梦不断努力。

(羊 蓉)